

FOAIA POPORULUI

Cea mai veche foaie poporală, națională și politică, înființată la anul 1892

Un număr: 3 lei

Apare în fiecare Duminică

Un număr: 3 lei

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 140 —
Pe o jumătate de an Lei 70 —
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Director-Proprietar: N. BRATU, fost Senator

Redacția și Administrația:
Sibiu, strada Regina Maria No. 57

Inreg. la Trib. Sibiu No. 187—1938.

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, str. Regina Maria 57 (fostă Cisnădiei)
Prețul inseratelor
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Două mari probleme la ordinea zilei

— Scrisoare din București —

În ultimile 8 zile s'au întâmplat, în țara noastră, două lucruri de mare importanță: 1) D-l prim-ministru Gigurtu a făcut declarații lămuritoare asupra politicii țării și 2) prin o lege specială se rânduesc din nou drepturile Evreilor din România, cari drepturi vor fi mult restrânse pentru viitor.

Dacă aceste două mari probleme vor fi duse la bun sfârșit, ceea ce ne place a crede, atunci în țara noastră se vor îndrepta multe spre mai bine.

O bună deslegare a problemei minorităților — îndeosebi cu Ungurii și Bulgarii — va aduce multă liniște în țară, pornind pe un nou drum de progres.

Iar dacă problema evreiască va fi deasemenea norocos deslegată, în baza nouilor decrete-legi atunci nu mai încapă îndoială, că România se îndreaptă cu pași repezi spre

noui orizonturi nebănuite de nimeni până acuma.

Discuțiile cu Ungaria și Bulgaria sunt în curs de dezvoltare. Asupra Bulgariei e speranță, că se va putea ajunge în curând la înțelegere. Ce privește Ungaria, discuția merge mai anevoios, fiind și problema mai complicată.

E totuș speranță, că până la urmă se va putea ajunge la înțelegere, dat fiind că Germania și Italia încă au tot interesul, ca în Balcani să se păstreze pacea, îndeosebi după ambele țări în războiu au necesitate de multe produse din țările balcanice. *Rep.*

Nota redacției. Publicând această scrisoare din București, atragem deosebită atenție a cititorilor asupra declarațiilor d-lui prim-ministru Gigurtu și a celor două decrete-legi în chestia evreiască, pe care le publicăm la pagina a doua a foii noastre de azi.

Comunicate ministeriale

Ministerul de Interne are cunoștință, că unii din foștii membri ai partidelor politice desființate se dedau la o activitate politică ce nu se încadrează în actuala organizare de ordine politică unică și totalitară a Statului Român și a dispozițiilor luate de guvern și de Partidul Națiunii, singura organizare politică a cărei existență este permisă de lege.

Se atrage în mod stăruitor atențiunea tuturor persoanelor, că potrivit Decretului-Lege pentru apărarea ordinii politice unice și totalitare a Statului Român din 22 Iunie 1940, o asemenea activitate este pedepsită cu amendă, închisoare și interdicție corecțională.

Ministerul de Interne consideră că o asemenea activitate politică este periculoasă pentru ordinea și siguranța Statului și în afară de aplicarea sancțiunilor lor de mai sus, pe care o va urmări în contra acestor persoane înaintea instanțelor judecătorești, va face aplicarea dispozițiilor art. 39 din Legea pentru aplicarea ordinii în Stat din 14 Aprilie 1938, fixând acestor persoane un domiciliu obligatoriu.

TRIMIȘI ÎN JUDECATĂ.

În conformitate cu dispozițiile legii pentru apărarea ordinii în Stat, complectate prin ordonanțele date de comandamentele militare, organele Direcțiunii generale a Poliției și Siguranței Statului au arestat și trimis în judecata Curților marțiale respective:

1. Pentru delictul de insultă adusă națiunii și pentru propagandă iredentistă maghiară următoarele persoane: Oszvat Dezideriu, tâmplar din Arad; Szalma Ștefan, strungar din

Reșița; Sauer Ana din Timișara; Ana Naghy, profesoară din Oradea; Denes Andrei, din comuna Leonida, jud. Trei Scaune.

2. Pentru răspândirea de știri alarmiste următoarele persoane: Tana Geza, din com. Beliu, jud. Trei Scaune; Dumbi Anton, Matyas Alexandru, Fetes Gavril, din com. Icfalău, jud. Trei Scaune; Tak Valentin, din com. Hăghig, jud. Trei Scaune.

DEPOZITAREA ARMELOR

Față de unele știri cu caracter tendențios, Ministerul de Interne comunică următoarele:

Armele destinate unităților cari au în sarcina lor paza teritoriului, sunt depozitate la posturile de jandarmi și unitățile de poliție.

Ele nu se dau oamenilor, care intră în componerea unităților de pază decât vremelnic pentru instrucție sau atunci când nevoia organizării lor o cere.

Dealtfel numărul acestor arme este destul de redus.

AL TREILEA LOT DE ALARMIȘTI.

În aplicarea dispozițiilor pentru păstrarea ordinii în Stat pe bază de Jurnal al Consiliului de Miniștri a fost ridicat și transportat în lagărul unde li s'au fixat domiciliul obligatoriu, potrivit art. 38 din lege, un al treilea lot de colportori:

Persoanele care fac parte din noul lot sunt următoarele: Capșa Constantin, zis Cotan; Verner Michel David zis Mihai Dan, Olănescu Mihail, Iacobescu Paul, Mișu Solomon.

Repetăm îndemnul de care toți oamenii

trebuie să țină seamă: Nu colportați știrile lansate de cei interesați să creeze o stare de neliniște în rândurile populației, nu dați crezare știrilor alarmiste.

Mențineți și impuneți celor din jur calmul atât de necesar clipelor pe care le trăim.

AJUTORUL REFUGIAȚILOR.

Refugiații din Basarabia și Bucovina, cari primesc ajutoare de subzistență — 50 lei pentru persoane mari și 20 lei de copil — dela prefecturile unde li s'au dat carnete, pierd acest drept dacă părăsesc locul unde au fost așezați. Ceice au fost plasați la ceva lucru potrivit, dacă părăsesc serviciul își pierd dreptul la o nouă înscriere pentru ajutor de întreținere.

Situația agricolă în țară

Ministerul Agriculturii a anunțat, pe timpul dela 7—14 August 1940, următoarea situație a semănturilor:

Timpul a fost prielnic lucrărilor de recoltat și treerat. La începutul săptămânii au căzut ploii parțiale în diferite regiuni ale țării. În ținutul Olt seceta continuă. În câmpia Dunării, deasemenea se simte nevoie de ploaie.

Starea semănturilor nerecoltate încă este bună, cu excepție ținutul Olt, unde suferă foarte mult din cauza secetei.

În urma ploilor dela începutul lunii August, porumburile prășite la timp s'au îndreptat simțitor, în jumătatea sud-vestică a țării au nevoie de ploaie.

Seceratul păioaselor de toamnă și primăvară este aproape terminat.

Treeratul se face cu greutate din cauza lipsei mecanicilor agricoli, animalelor de tracțiune și vehiculelor.

Ogoarele și întoarcerea miriștilor se fac cu mare greutate, din cauza lipsei vitelor de tracțiune.

Viile sunt atacate de mană și oidium și producția lor va fi foarte slabă.

Recolta de fructe din anul acesta deasemenea este slabă.

În regiunile de munte se cosește fânul. Pășunile, în general sunt bune. Dintre produsele agricole grâul este foarte căutat pe piață.

Cererile de mobilizări pentru lucru

Marele Stat Major aduce la cunoștința celor interesați, că cererile de mobilizări pentru lucru sau de scutiri de mobilizare pentru fabricile, uzinele, atelierele, cari lucrează pentru armată, se vor trimite Ministerului Inzestrării Armatei pentru aviz.

Ministerul Inzestrării Armatei va trimite Marele Stat Major pentru aprobare, cererile ce vor fi găsite întemeiate.

Temeiul înțelegerii noastre cu Ungaria și Bulgaria

Pentru lămurirea situației politice a țării, d. prim-ministru *Ion Gîrțu* a rostit în zilele trecute la radio o cuvântare mai lungă, din care dăm părțile mai importante în cele următoare:

GREUTĂȚILE ZILELOR DE FAȚĂ.

Intr'un ceas de grea cumpănă, pe care însuși instinctul național îl simte, Guvernul Majestății Sale Regelui, ține, potrivit unei metode pe care a inaugurat-o din primul ceas al guvernării, să aducă la cunoștința întregului popor, problemele însemnate ce i se pun astăzi de noua dezvoltare a situației internaționale.

Poporul român este un popor matur, care a dat destule dovezi de sacrificii și înțelepciune, ca să nu fie nevoe să-i ascundem nimic, ci dimpotrivă, să i vorbim deschis, căci numai așa vom putea fi în stare să înfruntăm greutățile ce ne pot aștepta.

În luna Martie a anului trecut, atunci când războiul actual nu putea fi încă prevăzut, România a încheiat, cu Germania, contra păreriilor foștilor aliați, o convențiune comercială de o deosebită importanță și care are un indiscutabil caracter politic prin semnificația sa generală. A urmat apoi declarația noastră categorică de neutralitate într'un eventual conflict și aceasta o subliniem, înainte de a se fi început războiul cu Polonia. Această declarațiune era o nouă indicațiune, că România tinde spre politica ei actuală, singura care satisface nevoile ei economice, concomitent cu cele politice. Putem afirma că, în realitate, de câțiva ani, noi facem o politică din ce în ce mai apropiată de Axă, (Germania și Italia), fără a fi putut încă găsi forma pentru a o manifesta în mod precis.

NOUA POLITICĂ.

Această nouă politică are scopul de a asigura României un sprijin și o prietenie în afară și de a adapta politica internă la realitățile Europei de azi. Noua politică internă naționalistă are la baza ei întărirea celei mai importante părți a poporului român compusă din lumea satelor și a muncitorimei orașelor. Această politică de ridicare a vieții populare, nu se poate face decât, integrându-ne în politica Axei, singura care ne va pune la adăpostul variațiunilor dăunătoare a prețurilor internaționale și de puțină oricărei speculațiuni, așezând viața economică a țării pe baze sănătoase, în care numai munca rămâne criteriul de câștig și de existență.

Politica alături de Germania și Italia o socotim a fi cea mai favorabilă intereselor poporului român, capabilă de a i asigura o propășire demnă, salvându-l în același timp de influența iudaismului în viața lui culturală și economică, primejdie mare, nu îndeajuns întrevăzută în trecutul nostru apropiat.

Această alipire la politica celor două puteri ale Axei, care a devenit absolut indispensabilă pentru noi, implică însă anumite sacrificii. Ele ne sunt sugerate pentru a asigura în această parte a Europei liniștea și pașnica conviețuire a popoarelor vecine cu noi. Aceasta înseamnă că ni se cere o înțelegere cu vecinii noștri, Unguri și Bulgari.

ÎNȚELEGEREA CU VECINI.

Trebuie să recunosc însă că cu ocaziunea vizitei făcute de curând împreună cu d. Ministru de Externe atât la Salzburg cât și la Roma, ni s'a exprimat numai dorința unei asemenea înțelegeri, lăsându-ne stăpâni pe hotărârile noastre. Ni s'au arătat în același timp cauzele adânci pentru ca o asemenea înțelegere este necesară și pericolul ce ar decurge

pentru toate aceste țări în cursul ivirii unei conflagrațiuni în Sud-Estul european. La această sugestie am răspuns că suntem gata, din momentul în care am exprimat hotărârea noastră de a ne integra în politica puterilor Axei, să satisfacem această dorință. Nu am ezitat să arătăm însă greutățile care se opun unei asemenea înțelegeri, în care numai o parte ar fi chemată să facă sacrificii și am exprimat cu precizie, că acest sacrificiu nu poate comporta și cedarea de populațiuni care să aparțină naționalității române, de oarece aceasta nu ar duce decât la compromiterea scopului urmărit.

Situațiunea se prezintă prin urmare astfel:

Dorim o înțelegere cu vecinii noștri, făcută pe baze cari să realizeze pentru viitor o vecinătate pașnică și de reală prietenie.

La o asemenea înțelegere nu se va putea ajunge decât dacă rămânem pe tărâmul realităților, singurul hotărâtor azi și dela care guvernul este hotărât să nu se îndepărteze.

NUMĂRUL MINORITĂRILOR.

E nevoie să precizez datele problemei: avem în lăuntru hotarelor noastre, conform recensământului din 1930, un număr de 1.452.000 de unguri și de 183.000 bulgari. Dar avem și români în Bulgaria minimum 83.000, în afară de minimum 100.000 în Cadrilater, iar în Ungaria circa 50.000—80.000 după cum ținem socoteală de statistica ungară sau de aceea a autorităților bisericești.

În Transilvania față de 3.207.000 români, avem aproximativ 1.352.000 unguri. În toate județele și plășile făcând abstracție de 6 plăși și de un singur oraș, Satu-Mare, avem majoritatea absolută românească. Secții au însă majoritate în județele: Odorhei, Ciuc și Trei-Scaune.

Prin urmare, la o înțelegere nu am putea ajunge decât în două feluri:

Ori Ungaria și România ajung să înțeleagă acest adevăr elementar, că națiunea maghiară și cea română, izolate în acest colț al Europei, trebuie să meargă împreună în temeiul unei fatalități istorice, renunțând la pretențiuni teritoriale pentru a realiza o înțelegere definitivă de pe acuma și care ar înlătura perturbațiuni dureroase în sufletul a milioane de oameni, — ori ele nu cad de acord și atunci este nevoie, pentru a înlătura pentru totdeauna mărul discordiei dintre ele, să separăm pe români de unguri, adică să facem un schimb de populație, care implică fatal mici ceziuni teritoriale din partea noastră pentru a prelua populația maghiară, obligată să se retragă din toate acele infrațiuni făcute în interiorul Ardealului.

SCHIMB DE POPULAȚIE.

Fără îndoială, că cea de a doua ipoteză este mai dureroasă pentru noi, dar ea este tot atât de grea pentru ambele populațiuni, care vor trebui să fie mișcate din locurile unde trăesc de secole unele, de mai multe generațiuni, altele și de care le leagă cele mai sacre și mai duioase amintiri ce le poate avea orice ființă omenească.

Între aceste două puncte extreme, trebuie ca guvernele ambelor țări să-și dea osteneala de a găsi calea cea mai bună pentru a încheia o înțelegere posibilă, pe care sunt sigur, o doresc sincer și leal atât poporul maghiar cât și cel român.

O asemenea înțelegere trebuie să mulțumească tendințele naționale în interior, trebuie să satisfacă principiul etnic, trebuie să corespundă dreptății integrale și mai cu seamă trebuie să fie astfel încheiată ca pe viitor orice

conflict să fie exclus în relațiunile dintre ele. Nu ezit să spun că oricare ar fi modul în care s'ar ajunge la o înțelegere, sacrificiul consimțit de cealaltă parte ar avea poate numai un caracter istoric, creat mai mult pe cale artificială, însă de partea noastră el ar corespunde unei jertfe teritoriale reale, care cu cât va fi mai mică cu atât legătura făcută va fi mai trainică și mai integral acceptată de întreaga noastră națiune.

ÎNȚELEGEREA CU BULGARIA

Aceiași situație, cu un caracter mai puțin grav, este și cu vecina noastră Bulgaria, cu care sperăm să ajungem la o înțelegere de natură să curme un conflict între două popoare, care în cursul istoriei lor s'au ajutat adeseori cu iubire și înțelegere și pe care le leagă atâtea amintiri izvorâte dintr'un fond de străveche civilizație comună.

O nouă rânduială a Evreilor din România

Decretul-lege, care a fost semnat de Majestatea Sa Regele în săptămâna trecută după apariția foii noastre, cuprinde mari schimbări cu privire la drepturile Evreilor din România.

În cele următoare dăm părțile mai importante ale legii, care împarte pe locuitorii Evrei în 3 categorii. De categoria 1-a se țin cei veniți în România după 30 Decembrie 1918, de categoria a 2-a cei cari au fost naturalizați până la 30 Decembrie 1918 cum și prin legile de mai înainte. De asemenea fac parte din această categorie a 2-a cei cari au luptat în linia de foc, răniții, decorații, precum și urmașii acestora. Din categoria a 3-a fac parte toți cei cari nu sunt cuprinși în primele două categorii.

Stabilindu-se aceste 3 categorii, legea nouă prevede restricții pentru fiecare categorie în parte. În privința aceasta articolul 7 spune:

Evreii prevăzuți în categoria 1-a și a 3-a nu pot fi:

- funcționari publici, de orice fel, cu și fără salariu și colaboratori direcți la activitatea serviciilor publice;
- membri în profesiunile cari au prin natura lor legătură directă cu autoritățile publice, ca notari publici, avocați, experți și alte îndeletniciri asemănătoare;
- membri în consiliile de administrație ale întreprinderilor de orice natură, publice și particulare;
- comercianți în comunele rurale (la sate);
- comercianți de băuturi spirtoase și deținători de monopoluri, cu orice titlu;
- tutori sau curatori ai celor de religie creștină;
- militari (nu fac armată);
- exploatare sau închirietori de cinematografe, editori de cărți, ziare și reviste românești, colportori de imprimate românești și deținătorii oricăror mijloace de propagandă națională românească;
- conducători, membri și judecători în asociațiile sportive naționale;
- oameni de serviciu în instituții publice.

La art. 10 se arată că Evreii din categoria 1-a și a 3-a nu vor mai face serviciul militar, acesta transformându-se în o plată fiscală sau obligațiune de muncă. — Evreii din categoria 2-a nu pot fi militari de carieră.

La art. 11 se stabilește, că Evreii, aparținând oricărei categorii, nu pot dobândi proprietăți rurale (la sate) în România.

Art. 14 spune, că Evreii, de orice categorie, nu pot dobândi nume românești. Actele de atribuire, potrivit acestei dispozițiuni, sunt nule. Ceice încearcă să dobândească și ceice vor dobândi nume românești, se vor pedepsi.

Un alt decret-lege oprește căătoriile între Români de sânge și Evrei. Iată ce spune și acest decret:

Art. 1. Căsătoriile între Evrei și Români de sânge sunt oprite. Prin Evrei în sensul acestei legi se înțeleg persoanele aparținând religiei mozaice.

Art. 2. Căsătorile între Evrei și Români de sânge sunt oprite chiar dacă se vor încheia afară de granițele țării.

Art. 4. Constatarea nulității unei asemenea căsătorii se va face prin tribunalul unde s'a încheiat, ce e afară de țară prin tribunalul Ilfov.

Ceice vor oficia sau înlesnesc asemenea căsătorii, încă vor fi pedepsiți până la 3 ani închisoare și 100 mii lei amendă.

S'a început ofensiva contra Angliei

După datele publicate până acum, războiul aerian pe deasupra Angliei s'a început cu mai mare înverșunare dela 10 August 1940. Atacurile s'au întins pe un front de 600 km. în lungime și 100 km. în adâncime.

Scopul luptei începute este de a asigura dominația (stăpânirea) germană în spațiul aerian englez și a înăbuși apărarea antiaeriană britanică. Știri din izvor german spun, că în ultimile 5 zile aviația germană a distrus 436 avioane britanice.

ANGLIA SE VA PRĂBUȘI IN 60 DE ZILE.

Mare senzație a produs o declarație, ce a făcut-o ministrul marinei Knox al Statelor Unite, în fața delegației militare a Camerei Deputaților.

El a recunoscut, că e cu puțință prăbușirea Angliei în vre-o 60 zile și s'a plâns de faptul, că America nu înțelege adevărul asupra desfășurării luptei în jurul Angliei.

Ultime știri

Discuțiile româno-ungare încep la Turnu-Severin

In dorința sa de a se ajunge la reglementarea pașnică a tuturor problemelor care pot să despartă România de vecinii săi, și în nădejdea de a crea în această parte a lumii o așezare politică nouă, bazată pe o conviețuire și colaborare prietenească a tuturor popoarelor, România a hotărât să deschidă discuțiuni cu Ungaria

Discuțiunile încep Vineri dimineața, 16 August, la Turnu Severin, într-o conferință în care din partea Ungariei figurează ca delegat principal d. Andre Hory, consilier intim și ministru plenipotențiar, iar din partea României d. Valer Pop ministru plenipotențiar și fost ministru secretar de stat.

Delegația ungară sosește la Turnu Severin Vineri dimineața, cu un vapor special venind dela Budapesta. — Delegația română a plecat Joi noaptea cu un tren special dela București.

Fiecare delegație e compusă cam din 15 membri. Din cea ungară fac parte și trei ofițeri superiori ai statului major ungar.

Sedințele unite se vor ține la Palatul cultural Bibicescu, spre care scop s'a instalat aci telefon și telegraf special, de unde delegații celor două state să poată comunica, în orice moment, cu guvernele lor.

Cu prilejul acestei conferințe, nu se va face nici un fel de festivitate și nici o pavoazare (decorare).

INFORMAȚIUNI

APROVIZIONAREA cu grâu, făină și pâine, a tuturor orașelor din țară, în condițiuni cât mai bune, se discută de prezent la Ministerul Economiei Naționale.

SALARIAȚII MOBILIZAȚI PENTRU LUCRU nu pot fi trimiși în concedii de odihnă, iar în caz de lipsă de lucru ei vor fi puși îndată la dispoziția armatei. Această dispoziție se aplică atât muncitorilor cât și funcționarilor particulari, — spune un comunicat dat de Ministerul Muncii.

NOUI PREȚURI la tutun, țigări și spirt au fost fixate pe ziua de 14 August 1940. Cu această zi, produsele regiei monopolurilor statului se urcă în prețul de vânzare conform amănuntelor publicate și cari se află în toate debitele, la oficii, farmacii și drogherii.

BILETE DE BANCĂ (lei de hârtie) am avut în circulație, la 19 Iulie 1940, în total 58.724.251.880 lei.

PREȚUL CEREALELOR a fost stabilit de guvern la vânzările în mare, cu vagonul, după cum am scris în numărul trecut al foii noastre. Acum se mai anunță, că în zilele acestea Ministerul Economiei Naționale va da o hotărâre, prin care se vor stabili prețurile de cumpărare și de vânzare al cerealelor pentru mijlocitori, comercianți angroșiști și detailiști. E vorba ca prin aceasta se poată lucra și comerțul intern de cereale, iar guvernul va ține seamă de cheltuelile ce le au negustorii cât și de câștigul ce trebuie să l aibă și ei.

MEZELURILE ȘI CĂRNURILE CONSERVATE se vând la orașe într'o măsură mai mare ca până acum, dat fiind că ele nu sunt oprite în nici o zi. Observând aceasta, Ministerul Economiei Naționale studiază o nouă reglementare a vânzării mezelurilor cari au dus la o simțitoare creștere a consumului cărnii de porc. Probabil se va opri din nou vânzarea mezelurilor (cârnățării) în zilele de Miercuri, Joi și Vineri.

MINELE ȘI UZINELE DIN HUNEDOARA sunt în plină dezvoltare, dar costă mulți bani. Pentru a cerceta mijloacele de finanțare ale acestor întreprinderi ale Statului, în zilele trecute a avut loc o ședință a celor interesați la Ministerul Economiei Naționale.

SOSIRILE DE GRĂU NOU în București sunt cam 40 vagoane zilnic, pe cari le cumpără morile la prețul de 6,75 lei până la 8,25 lei pe kilogram după calitate.

PREȚUL LĂMÂILOR e în scădere, sosind în țară mari cantități în zilele din urmă. Lămâile de Mesina — cele mai căutate pentru calitatea lor bună — se vând cu 6—9 lei bucata după mărime, celelalte cu 5—7 lei.

BUMBAC DIN PERSIA PENTRU ROMÂNIA. Institutul Național al Cooperației va cumpăra din Persia o cantitate de 600 vagoane (6000 tone) bumbac pe seama Statului Român, spre care scop Banca Națională va pune la dispoziție suma de 600 milioane lei. Această cantitate de bumbac va fi împărțită pentru a face față nevoilor armatei și populației civile, spune un comunicat dat în aceste zile.

RECOLTA DE PORUMB în Iugoslavia promite a fi bună, în urma timpului favorabil care se arată în aceste săptămâni.

500 AVIOANE GERMANE au luat parte la atacurile aeriene germane, date contra Angliei în ziua de Marți 13 August. Avioanele au pornit în trei valuri. — După unele știri, Germania va putea trimite până la 1000 avioane pe fiecare zi.

ANGLIA ARE NEVOE DE 25.000 avioane pentru a face față atacului aerian german, — a spus cunoscutul inginer de aviație, americanul Grover Loening.

ITALIA VREA SĂ CEARĂ GRECIEI să renunțe la garanțiile primite la vremea sa din partea Angliei, — scrie ziarul „Politika” din Belgrad. Pe de altă parte, în ultimele zile s'a observat oarecare frecșuri între ziarele italiene și grecești. Italienii aduc anumite învinuiri Grecilor, care până acum stau mai mult alături de Englezi decât de Axă, spun ziarele italiene.

JAPONIA e în mare frământare. La Tokio, capitala țării, sunt neîncetate consfătuiri politice, ca urmare a situației din Europa. Se prevede, că Japonia își va schimba politica externă, plănuid să ocupe — la un moment dat — unele teritorii coloniale foste anglo-franceze. Cu alte cuvinte: când se bat doi, al treilea câștigă!

Știri din Sibiu și jur

PROCURAREA DE PETROLEU ȘI BENZINĂ. Primăria municipiului Sibiu invită toți consumatorii de produse petrolifere, ca în interesul lor propriu, să-și procure în decursul lunii August 1940, toate cantitățile de petrol, benzină etc. de care vor avea lipsă în timpul până inclusiv 31 Martie 1941, deoarece aprovizionarea după această dată va fi greu de executat.

PIAȚA DE CEREALE DIN SIBIU, ce se ținea până acum în Piața Verzelor, s'a mutat, până la noi dispozițiuni, cu începere de Luni 12 August 1940, în Piața Patriarhul Miron (fostă Piața Lemnelor) lângă Cibin.

CONTRA VENIENȚI LA LEGEA METALELOR PREȚIOASE. Zilele acestea cunoscutul bijutier Max Springer din Sibiu a depus o reclamație la parchetul nostru, arătând că necunoscuți i-au furat 3 casete cu aur prețuite la câteva milioane lei. Cu descoperirea acestui misterios furt, au fost însărcinați d-nii: comisar Emil Ienciu șeful biroului judiciar, agenții Mănișor și Vrânceanu din poliția județeană. După scurte investigațiuni, anchetatorii au reușit să descopere pe principala autoare a acestui furt în persoana bucătăresei Maria Meltzer de 29 ani, originară din Mercurea, care era în serviciul bijutierului Springer. Această femeie arestată și adusă la poliție a declarat, că mergând în pivniță după zarzavaturi, a descoperit în nisipul cu morcovi 3 casete cu aur, pe care le-a dat logodnicului ei Andrei Fröhlich. Acesta, strâns cu ușa, a mărturisit, că în camera dela domiciliul său, a îngropat cele 3 casete cu aur împreună cu suma de 392.000 lei, sumă provenită din vânzarea unei părți din obiectele de aur furate. Polițiștii descinzând la locuința lui Fröhlich, au dat într'adevăr peste suma de mai sus într'un plic, iar din cămară s'au scos din pământ casetele cu aur. La deschiderea lor s'a constatat că ele nu conțineau bijuterii, ci monede, giuvaerice și alte bucăți de aur. Organele poliției județene în frunte cu d. maior Stănculescu comandatul poliției și d. Septimiu Codreanu, șeful siguranței, după o noapte de cercetări au reținut pe: Fröhlich învinuit pentru faptul că a pus în vânzare aurul furat prin cumnatul său Hans Schneider și Mihail Bordon precum și un număr de evrei care se ocupă cu comerțul nepermis de metale și valute prețioase. Aurul rămas încă nevândut precum și suma de 410.750 lei au fost confiscate. Toți complicii au fost înaintați parchetului, unde li s'au confirmat mandatele de arestare, până la lămurirea acestui caz de contravenție la legea devizelor și metalelor prețioase.

FOC LA OCNA SIBIULUI. A ars fabrica de cuțite între următoarele împrejurări: Marți 13 August 1940, pe la ora 11^{1/2}, a izbucnit un groaznic incendiu, care a mistuit întreaga fabrică de cuțite, înființată după războiu pe dealul Ocnei, în câmp, într'o clădire potrivită

ce se afla acolo. Pagubele se urcă la peste 20 milioane lei. Fabrica a fost asigurată. Cauza focului se datorește unei explozii a țevii care conducea pătura în rezervoarele din apropierea ciocanelor automate, unde se afla și cuptorul de încălzit cușțele și care cuptor era încălzit la o temperatură de 1000 grade căldură. Fiind anunțați, pompierii din Sibiu au plecat în grabă sub comanda d lui cap. Valeriu Săbău, dar din lipsa de apă — care trebuia adusă dela 3 km. — operațiile de stângere au mers foarte greu. Focul a putut fi stins abia a doua zi, pe lângă toată străduința depusă și de pompierii din Ocna și Șura Mică. In urma acestui groaznic foc, au rămas fără lucru peste 200 persoane.

DRAMĂ FAMILIARĂ IN SIBIU. La începutul acestei săptămâni, o neobișnuită dramă familiară a avut loc în orașul nostru. Intre Gheorghe și Elisabeta Cășuneanu din strada Oituz 4 s'au ivit certuri. Motivul era gelozia femeii, care bănuia pe soțul plutonier major că pe ea o neglijează ducând o viață ușoară cu altele, deoarece venea acasă tot noaptea târziu și mai totdeauna bine dispus... De aceea „Vetuca“ s'a gândit să l răpună, spre care scop a cumpărat câteva kilograme de benzină. Când a venit soțul după ora 2 din noaptea, puțin cheuit, l a lăsat să treacă în dormitor unde a și adormit îndată. Acuma Vetuca s'a pus pe lucru. A turnat benzina peste cearșaful care-l învelea și apoi i-a dat foc. Cu ajutorul

„Salvării“, pe jumătate ars a fost după aceea repede transportat la spital, unde a murit fără a i se putea lua un interogatoriu. Soția la început a declarat, că soțul ei s'a aprins dela benzina ce a explodat din „primus“, când a voit să și facă o cafea. Dar, luată de scurt, a trebuit să recunoască fapta și a spus totul cum s'a petrecut. La urmă, cuprinsă de remușcări, în fața crimei, după cercetările și ascultările dela locuință, a trecut repede în o cameră de alături, unde a făcut o scrisorică că mai bine se omoară decât să trăiască ca o criminală, apoi cu un revolver și-a sburcut creierii, murind pe loc. A doua zi ambii soți erau două cadavre. V. G. A.

Judecătoria mixtă Sibiu, secția c. f.

Nr. 2436/1940 c. f.

15090

Extras din publicațiunea de licitație

In cauza de executare făcută de urmăritoarea Mihailă Ana contra urmăritei Dicu Elena lui Bodog n. Mihailă,

JUDECĂTORIA :

A ordonat licitațiunea execuțională in ce privește imobilele situate in comuna Avrig circumscripția Tribunalului Judecătoria Sibiu cuprinse in c. f. a comunei Avrig N-rul protocolului c. f. 470 Nr. top. 974/2 in val. de 27.000 lei cu prețul de strigare de 20.250 lei pe lângă menținerea dreptului de uzufruct viager intabulat in 1/8 parte in favoarea lui vădv. Mailat Ioan Maria n. Jugorean in c. f. Nr. 3711, Nr. top. 7139 in val. de 1000 lei cu prețul de strigare de 750 lei, Nr. top. 11.165/1 in val. de 1300 lei cu prețul de strigare de 975 lei, Nr. top. 8562 in val. de 2200 lei cu prețul de strigare de 1650 lei, Nr. top. 5938/2 in val. de 5000 lei cu prețul de strigare de 3750 lei și Nr. top. 13.945/1 in val. de 800 lei cu prețul de strigare de 600 lei, cu observarea că imobilele de mai sus sunt de prezent intabulate in favoarea lui Dicu Ioan pe lângă menținerea dreptului de uzufruct viager intabulat asupra imob. sub Nr. top. 13.945/1 in favoarea lui vădv. Mihailă Gavrilă Ioana născ. Bădila, pentru încasarea creanței de 2202 lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține in ziua de 9 luna Septembrie anul 1940, ora 16, in localul oficial al c. f. din Sibiu strada Carmen Sylva Nr. 7, ușa 34 parter.

Data Sibiu, la 22 luna Aprilie anul 1940.

Judecător, Dr. G. Preinesberger Dir. c. f. Dr. Jurca

Pentru conformitate : L. Gligor

Nr. 5107/1930 port.

15092

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că in baza deciziei nr. G. II. 16.411 din 1930 a Judecătoria mixte Sibiu in favorul reclamantului Ana Avram repr. prin avocatul Dr. Ioan Dordea contra — loc. in Cisnădie pentru încasarea creanței de 3500 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de

30 August 1940, ora 17 p. m. la fața locului in comuna Cisnădie Nr. 413, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: dulap, mașină de cusut și noptieră, in valoare pe 6300 lei. In caz de nevoie și sub prețul de strigare.

Prenziunea, care e de încasat, face 3500 lei, capital, dobânzile legale din 15 Mai 1929, iar speșele până acum stabilite de 1498 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezentă este ordonată și in favorul acestora in sensul art. XLI 1908 § 20.

Sibiu, 3 August 1940.

Şef-portărel, C. Văcărescu

Nr. 2554/1939 port.

15097

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că in baza deciziei nr. C. 1443 din 1932 și Nr. G. II. 17.134/1939 a Judecătoria mixte Sibiu in favorul reclamantului Otto Reisenberger repr. prin avocatul Dr. Martin Kaun, Sibiu, contra — pentru încasarea creanței de 950 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe

24 August 1940, ora 16 p. m. la fața locului in orașul Sibiu Piața Prințul Carol Nr. 22 și str. Elisaveta Nr. 40, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: puț, masă pentru casă, ghețar, găște țalate, dulap și toaletă in valoare de 3700 lei. In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Prenziunea, care e de încasat, face 950 lei capital, dobânzile cu 4,5% socotind din 6 Octomvrie 1938, iar speșele până acum stabilite de 256 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezentă este ordonată și in favorul acestora in sensul art. XLI: 1908, § 20.

Sibiu 1 August 1940

Şef-portărel C. Văcărescu

Nr. 1115/1940 port.

15091

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că in baza deciziei nr. G. II. 14.460 din 1929 a Judecătoria Sibiu in favorul reclamantului Comuna Politică Loamnăș repr. prin avocatul Dr. Ioan Dordea contra — loc. in Sibiu pentru încasarea creanței de 6029 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de

30 August 1940, ora 10 a. m. la fața locului in Sibiu strada Turnului Nr. 8, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: Sufragerie in valoare de 15.000 lei. In caz de nevoie și sub prețul de strigare.

Prenziunea, care e de încasat, face 6029 lei cheltueli, capital, iar speșele până acum stabilite de 1140 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezentă este ordonată și in favorul acestora in sensul art. XLI: 1908 § 20.

Sibiu, 3 August 1940

Şef-portărel, C. Văcărescu

Nr. 893/1940 port.

15098

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că in baza deciziei nr. C. 15.294 din 1937 și Nr. G. II. 6014/1940 a Judecătoria mixte Sibiu in favorul reclamantului Mihail Zölner loc. in Hamba, repr. prin avocatul Dr. Martin Kaun, Sibiu contra — loc. in Hamba, pentru încasarea creanței de 7000 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe

24 August 1940, ora 10 a. m. la fața locului in comuna Hamba Nr. 142, 204, 170 și 95, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară obiectele de sub poz. 1, 2 și 4-6 vite, o iapă, 2 boi și un car in valoare de 18.000 lei. In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Prenziunea, care e de încasat, face 3348 lei capital, dobânzile cu 4,5% socotind din 25 August 1940, iar speșele până acum stabilite de — lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezentă este ordonată și in favorul acestora in sensul art. XLI 1908 § 20.

Sibiu, 1 August 1940.

Şef-Portărel, C. Văcărescu

Administrația de Constatere Sibiu

AVIZ

Se aduce la cunoștința generală, că Ministerul de Finanțe a dispus prin ord. No. 169.425 din 30 Iulie 1940, că vânzările de oi, porci, boi, cai și alte vite, ce se fac în târguri, oboare, bălcuiri, abatoare, să beneficieze de scutirea contribuției naționale de 2%, ca fiind produse proprii ale micilor agricultori; — proprietarii vânzătorii ai acestor animale sunt obligați a prezenta la vânzare un certificat, eliberat de percepția in circumscripția in care locuiește, din care să rezulte că vitele ce ei vând sunt proprietatea lor, că nu fac comerț cu vite, că este mic agricultor, că se ocupă numai cu agricultura și că nu are crescătorie de animale.

CertIFICATELE se eliberează de percepție fără cerere scrisă și fără timbru.

Administratoarea de constatare
Ioan Cioran

Nr. 1136/1940 port.

15099

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că in baza deciziei nr. 16.946/1939 și G. II. 7426/1940 a Judecătoria mixte Sibiu, in favorul reclamantului „SETA“ soc. electrică repr. prin avocatul Dr. Traian Moga contra lui — loc. Sibiu, pentru încasarea creanței de 3310 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe

31 August 1940, ora 11 a. m. la fața locului in orașul Sibiu, Târgul Peștelui Nr. 8, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară un „billard“ in valoare de 5000 lei, in caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Prenziunea, care e de încasat, face 3310 lei, capital, dobânzile cu 6% socotind din 11 Februarie 1939, iar speșele până acum stabilite de 1532 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezentă este ordonată și in favorul acestora in sensul art. XLI 1908 § 20.

Sibiu, 6 August 1940.

Şef-portărel, C. Văcărescu

Nr. 1709/1939 port.

15094

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică că in baza deciziei nr. 12.237 și 12.238/1938 și Nr. G. II. 11.832/1939 a Judecătoria mixte Sibiu in favorul reclamantei firme „Tipolit“ din Timișoara repr. prin avocatul Dr. Gh. Henning contra — Sibiu, pentru încasarea creanței de 2132 plus 2557 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe

31 August 1940, ora 10 a. m. la fața locului in orașul Sibiu str. Târgul Fânului Nr. 5, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: o mașină de țalăt hârtie in valoare de 8000 lei, in caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Prenziunea, care e de încasat, face 4689 lei capital, și dobânzile legale socotind conform deciziei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezentă este ordonată și in favorul acestora in sensul art. XLI 1908 § 20.

Sibiu, 6 August 1940.

Şef-portărel, C. Văcărescu

PRIMĂRIA COMUNEI GUȘTERIȚA

Nr. 867/1940

16000

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștința generală, că in ziua de 29 August 1940, orele 10, in localul Primăriei comunale Gușterița, se va ține licitațiune publică cu oferte scrise și sigilate asupra lucrării de fasonarea alor 1200 stânjini lemn de foc.

Devizul estimativ e de 145 lei pe stânjin și 25 lei pe grămada de crengi.

Licitațiunea se va ține in conformitate cu dispozițiile art. 188-110 din L. C. P.

Garanția este de 5% in numerar sau efecte garantate de stat. In caz de nereușită, a doua licitațiune se va ține in ziua de 9 Septembrie 1940, la aceeași ora, loc și aceleași condiții fără altă publicațiune. Gușterița, la 7 August 1940.

Primar: Ilarie Stupină.

Notar: Oprea Jogăreanu.

Cinematograful „Corso“:

Prezintă in premieră marele film german al casei „UFA“ asupra luptelor din Danemarca, Norvegia, Olanda, Belgia și Franța: „Răsboiul fulger din Vest“. Cel mai nou jurnal „UFA“

Cinematograful „Apollo“:

Prezintă marele film din viața traficantilor de carne vie „Traficanții din Rio“ cu Camila Horn, Ivan Petrovici și Werner Fütterer. Jurnal nou „UFA“ — Duminică ora 11 matineu: Copil de trupă.

Nr. 2048/1939 port.

15096

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că in baza deciziei nr. 5896 și Nr. G. II. 13.618/1939 a Judecătoria mixte Sibiu in favorul reclamantului Simion Lang repr. prin avocatul Dr. Martin Kaun, contra — loc. in Hamba pentru încasarea creanței de 1600 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe

24 August 1940, ora 11 a. m. la fața locului in com. Hamba sub Nr. 80, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară vite, lemne de fag și un car cu osie de lemn pentru boi, in valoare de 4900 lei. In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Prenziunea, care e de încasat, face 289 lei capital, dobânzile cu 4,5% socotind din 1 Martie 1940, iar speșele până acum stabilite de 814 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezentă este ordonată și in favorul acestora in sensul art. XLI 1908 § 20.

Sibiu, 1 August 1940.

Şef-portărel, C. Văcărescu

Pierdut

permis de circulație al Bicicletei Nr. 3248 Sib. și se declară nul in mâna oricui s'ar găsi. 15095

Nr. 2081/1938 port.

15093

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că in baza deciziei nr. 14.070 din 1938 și Nr. G. II. 16.634/1938 a Judecătoria mixte Sibiu in favorul reclamantului Fa. Kovacs și Theil din Sibiu, repr. prin avocatul Dr. G. Henning contra — loc. Sibiu pentru încasarea creanței de 3700 lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe

31 August 1940, ora 9 a. m. la fața locului in orașul Sibiu str. Părului Nr. 13, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: un dulap, credință otoman, radio, măsuță, porc și altă mobilă in valoare de 3900 lei, in caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Prenziunea, care e de încasat, face 3700 lei capital, dobânzile cu 3 1/2% socotind din 5 August 1938, iar speșele până acum stabilite de 1519 lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitațiunea prezentă este ordonată și in favorul acestora in sensul art. XLI: 1908 § 20.

Sibiu, 6 August 1940.

Şef-portărel, C. Văcărescu

Cetiți publicațiile din „Foala Poporului.“

TOT SOIUL

de lucrări de compactorie

Se confecționează in cunoscutul mod solid cu prețuri moderate in

Compactoria K. MICHNAY

SIBIU, strada Honterus No.7

Institute, școli, birouri și biblioteci primesc la comenzi mai mari prețuri avantaose Rog o comandă de probă.